
Atti Parlamentari - 24459 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 MAGGIO 1999 

INTERPELLANZA U R G E N T E 
(ex articolo 138 -bis del regolamento) 

I sot toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i e d i 
Minis t r i p e r la s o l i d a r i e t à soc ia le , de l le 
f i n a n z e e del l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a 
soc ia le , p e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le n u o v e n o r m e c h e r e g o l a n o il « t e r z o 
s e t to re » p r e v e d o n o l ' i s t i tuz ione di u n a Au­
thority c o m e o r g a n o di c o n t r o l l o d e p u t a t o 
a g a r a n t i r e l ' u n i f o r m e a p p l i c a z i o n e de l l a 
n o r m a t i v a degl i enti n o n c o m m e r c i a l i e 
su l le o n l u s e a d ev i t a re pos s ib i l i a b u s i ; 

d o p o l ' e m a n a z i o n e del d e c r e t o legi­
s la t ivo n. 460, VAuthority d iventa il r i feri­
m e n t o n e c e s s a r i o p e r o r i e n t a r e il m o n i t o ­
raggio , i n d i r i z z a r e la g e s t i o n e de l c o n t e n ­
z ioso , f avor i re il c o o r d i n a m e n t o de l l e di­
v e r s e m a t e r i e legis lat ive in u n a r e a l t à cos ì 
c o m p l e s s a e f r a s t a g l i a t a ; 

VAuthority p o t r à g a r a n t i r e d a u n la to 
q u e l l a tu te la e que l s o s t e g n o al no profit, 
da l l ' a l t ro q u e l c o n t r o l l o e q u e l l a t r a s p a ­
r e n z a f o n d a m e n t a l i p e r ev i t a re ecces s i di 
b u r o c r a t i z z a z i o n e ne i control l i , m a a n c h e 
gli atti d i s c r e z i o n a l i ; 

{'Authority v e r r à i s t i tu i ta t r a m i t e u n 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei 
mini s t r i , s u p r o p o s t a dei Mini s t r i de l le 
f inanze , del l a v o r o e de l l a s o l i d a r i e t à s o ­
cia le ; 

v a l u t a z i o n i di o r d i n e log i s t i co-orga­
n izza t ivo p o r t a n o a r i t e n e r e che , c o m e 
avvenuto p e r a l t r i o r g a n i s m i di cont ro l lo , 
p o s s a n o p r e v a l e r e le sce l te di u n a loca l i z ­
z a z i o n e d e c e n t r a t a r i s p e t t o a R o m a ; 

il cons ig l io c o m u n a l e di P a d o v a in 
d a t a 25 m a g g i o 1998 h a a p p r o v a t o a l l ' u n a ­
n i m i t à u n o r d i n e del g i o r n o in cui la c i t tà 
di P a d o v a si c a n d i d a a d o s p i t a r e la s e d e 
n a z i o n a l e dell'Authority, e di r e c e n t e il 
s i n d a c o di P a d o v a h a l a n c i a t o la p r o p o s t a 
di P a l a z z o Angel i (ex s e d e del c o m a n d o dei 

Vigili del f u o c o ) in P r a t o d e l l a V a l l e q u a l e 
p o s s i b i l e ed e l e g a n t e edi f ic io p e r a c c o ­
gl ier la ; 

il cons ig l io r e g i o n a l e del V e n e t o h a 
a p p r o v a t o a l l ' u n a n i m i t à u n a m o z i o n e c h e 
c a n d i d a il V e n e t o e P a d o v a a d o s p i t a r e 
q u e s t a p r e s t i g i o s a s e d e e v i d e n z i a n d o c o m e 
q u e s t a r e g i o n e e q u e s t a c i t tà c o s t i t u i s c a n o 
u n m o d e l l o a l ivello n a z i o n a l e in m a t e r i a 
di v o l o n t a r i a t o , c o n gli o l t r e 300.000 vo­
lontar i , i 7 centr i di serv iz i g i à ist i tuit i e d 
opera t iv i , le 302 c o o p e r a t i v e soc ia l i , e le 
c i r c a 1.000 a s s o c i a z i o n i i sc r i t te agl i a p p o ­
siti reg i s t r i reg iona l i ; 

P a d o v a in q u e s t i a n n i si e q u a l i f i c a t a 
s i a p e r la s u a r i c c h e z z a di e s p e r i e n z a di 
v o l o n t a r i a t o , di a s s o c i a z i o n i s m o , di c o o p e ­
r a z i o n e e i m p r e s a soc i a l e , s i a p e r il fa t to di 
e s s e r e s e d e e l a b o r a t o r i o di in iz ia t ive e 
proge t t i innovat iv i q u a l i la p r i m a b a n c a 
e t i ca c h e h a a p e r t o in q u e s t i g iorn i il s u o 
p r i m o spor te l lo , e q u a l i Civitas , la f i e ra del 
t e r z o se t tore , d e l l ' e c o n o m i a s o c i a l e e civile, 
c h e è o r m a i g i u n t a a l l a s u a t e r z a e d i z i o n e ; 

i m p o r t a n t i r e a l t à a s s o c i a z i o n i s t i c h e , 
q u a l i il MOVI, le A C L I , la F I C T , l 'Agenz ia 
M e d i t e r r a n e a , il F o r u m p e r il t e r z o s e t t o r e 
del V e n e t o e a l t re , h a n n o g i à m a n i f e s t a t o 
le n e c e s s i t à di i n d i v i d u a r e P a d o v a q u a l e 
s e d e dell'Authority — : 

s e si i n t e n d a a c c e l e r a r e la p r o c e d u r a 
i s t i tut iva d e l l ' o r g a n i s m o di c o n t r o l l o , in 
m o d o c h e p o s s a a c c o m p a g n a r e fin da l l ' in i­
z io la f a s e a t t u a t i v a del d e c r e t o legis la t ivo 
n. 460 e r a p p r e s e n t a r e l ' i m p e g n o d i r e t t o in 
q u e s t o c a m p o d e l l a P r e s i d e n z a de l Cons i ­
glio dei m i n i s t r i , de l m i n i s t e r o de l l e fi­
n a n z e , del m i n i s t e r o de l l a s o l i d a r i e t à s o ­
c ia le e del m i n i s t e r o del l a v o r o ; 

s e n o n r i t e n g a di r a c c o g l i e r e le p r o ­
p o s t e , a v a n z a t e da l cons ig l io r e g i o n a l e Ve­
n e t o e d a l cons ig l io c o m u n a l e di P a d o v a , di 
c a n d i d a r e le c i t tà di P a d o v a p e r le m o t i ­
vaz ion i e s p o s t e in p r e m e s s a q u a l e s e d e 
dell'Authority del t e r z o S e t t o r e . 

(2-01785) « R u z z a n t e , F r i g a t o , Cas te l l an i , 
P o z z a T a s c a , Luca, F r a u , 
F r a t t a Pas in i , S c a r p a B o n a z z a 
B u o r a , B a s s o , G i a n c a r l o Gior-
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getti, Giul iett i , D e Piccol i , Pe-
r u z z a , M a n z a t o , C r e m a , S a o -
n a r a , S c a n t a m b u r l o , Asc i e r to , 
Pezzol i , A l b e r t o Giorget t i , 
M a z z o c c h i n , P e z z o n i , R o d e -
ghiero , Del la R o s a , Mich ie lon , 
C a l z a v a r a , Ch incar in i , A lbor -
ghetti , L u m i a , M a r o n g i u , 
Apol loni , T e s t a , Ricc iot t i , 
M a n c a , F o l e n a ». 

INTERPELLANZA 

Il so t to sc r i t to c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i e i 
Mini s t r i de l l ' in terno , di g r a z i a e g ius t i z i a , 
del t e so ro , del b i l a n c i o e d e l l a p r o g r a m ­
m a z i o n e e c o n o m i c a e del l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e , p e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n t i n u a n o gli omic id i , gli a t t en ta t i e 
gli avver t iment i a p ro fe s s ion i s t i , i m p r e n d i ­
tori , c i t tad ini e a m m i n i s t r a t o r i loca l i di 
c en t ro d e s t r a ne l l a L o c r i d e e in p r o v i n c i a 
di R e g g i o C a l a b r i a ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di Ar­
d o r e infatt i è a t t u a l m e n t e q u e l l a a cui gli 
a t t en ta tor i r i v e r s a n o la l o ro a t t e n z i o n e in 
m o d o p a r t i c o l a r e , u l t i m o in o r d i n e di 
t e m p o è « l ' avver t imento » al c o n s i g l i e r e 
c o m u n a l e G i u s e p p e Angiò ; 

la C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e a n t i ­
m a f i a p u r r e c a n d o s i s p e s s o in p r o v i n c i a di 
R e g g i o C a l a b r i a , a l l ' e s o r d i o di ogni i n d a ­
g ine invest igat iva , s e m b r a p i ù o r i e n t a t a a d 
e s p r i m e r e g iudiz i a f f ret tat i c h e a p r o p o r r e 
al P a r l a m e n t o m i s u r e c a p a c i di p r e v e n i r e , 
c i r c o s c r i v e r e e c o n t r a s t a r e il f e n o m e n o 
c r i m i n o s o , t a n t o è v e r o c h e a l c u n i s u o i 
c o m p o n e n t i si l i m i t a n o a l l ' a t to i spet t ivo e 
di c o n t r o l l o c h e p e r le funz ioni c h e o c c u ­
p a n o è r idut t ivo e p o c o ef f icace ; 

i n t a n t o p e r ò i c i t tad in i c a l a b r e s i e 
de l l a p r o v i n c i a di R e g g i o C a l a b r i a s i s e n ­
t o n o c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o n a t i d a l l e 
i s t i tuz ioni , in q u a n t o a l l a m a n c a n z a di 

l a v o r o ( la d i s o c c u p a z i o n e g iovani le h a r a g ­
g i u n t o va lo r i e l eva t i s s imi ) si a g g i u n g e la 
m a n c a n z a di i n f r a s t r u t t u r e , s t r u t t u r e e 
serv iz i c h e lo S t a t o s e m p r e p r o m e t t e m a 
m a i d à , m e n t r e le t a s s e , s o p r a t a s s e e ba l ­
zell i va r i a u m e n t a n o v e r t i g i n o s a m e n t e , 
c a m b i a n d o s p e s s o n o m e ; 

l ' in te rpe l l an te r i t i ene c h e la p u l i z i a 
e t n i c a p u ò e s s e r e e f f e t tua ta in d iver s i m o d i 
e u n o di q u e s t i è l ' ind i f fe renza e la n o n ­
c u r a n z a d a p a r t e de l le i s t i tuz ioni c h e in­
vece in q u a n t o tal i h a n n o il d o v e r e di 
r i so lve re i b i sogn i e s s e n z i a l i de i c i t tad ini , 
a l m e n o que l l i s anc i t i e p ro te t t i d a l l a Co­
s t i t u z i o n e 

q u a l e p r o g r a m m a il G o v e r n o a b b i a 
p e r la C a l a b r i a e d e n t r o q u a l e t e r m i n e 
r i t e n g a di r e a l i z z a r l o ; 

q u a l e o r g a n i z z a z i o n e si s i a d a t a a l l e 
F o r z e d e l l ' o r d i n e p e r la p r e v e n z i o n e de i 
rea t i e p e r s c o p r i r e i r e s p o n s a b i l i , cons i ­
d e r a t o c h e a l di là de l l a c a r c e r a z i o n e p r e ­
vent iva la s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a de i cr i ­
m i n i r i m a n e i m p u n i t a e c o m m e s s a d a 
ignoti ; 

s e il G o v e r n o a b b i a in c a n t i e r e q u a l ­
c h e in iz i a t iva n o r m a t i v a vo l ta a r i p o r t a r e il 
p r o c e s s o p e n a l e a l l a r e a l t à dei fatt i e a l l a 
r i c e r c a de l le p r o v e p u n e n d o il v e r o c o l p e ­
vo le di u n d e t e r m i n a t o r e a t o . 

( 2 - 0 1 7 8 6 ) « F i l o c a m o ». 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

G A M B A L E e P I S C I T E L L O . - Al Presi-
dente del Consiglio dei ministri. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

r e c e n t e m e n t e s a r e b b e r o s ta t i s c a r c e ­
ra t i F r a n c e s c o B i d o g n e t t i - d e t t o « Cicciot-
to 'e m a z z a n o t t e » - e a l t r i und ic i e s p o ­
nent i del clan de i C a s a l e s i , c h e d a a n n i 
c o n t r o l l a il t e r r i t o r i o de l l a p r o v i n c i a di 
C a s e r t a ; 




